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Успіх садівничої 
справи в деталях: 
СТАВКА НА 
АМІНОКИСЛОТИ
Андрій ЧАПЛОУЦЬКИЙ,                                                                       
доцент кафедри плодівництва та виноградарства                                
Уманського національного університету садівництва

Інтенсивне садівництво спрямоване на підвищення якості та 
кількості врожаю з підвищенням рентабельності виробництва 
з одиниці площі. Все частіше садівники використовують мен-
ше добрив та засобів захисту рослин і все більше звертають 
увагу на механізм їхньої дії. Садівники змушені використову-
вати інноваційні рішення. 

компонент  біосинтезу гормонів 
і ферментів, а також попередник 
для синтезу рослинних фітогор-
монів. Амінокислоти – органічні хі-
мічні сполуки, які є основними бу-
дівельними блоками білків, що 
виконують різні функції: структурні 
(будівельні), метаболічні (фермен-
ти) та транспортні.

Більшість білків побудовані із 
комбінації 19 «первинних» аміно-
кислот, тобто таких, що містять 
первинну аміногрупу, і однієї «вто-
ринної» амінокислоти або імідокис-
лоти (містить вторинну аміногрупу) 
проліну, що кодуються генетичним 
кодом. Їх називають стандартни-
ми або протеїногенними амінокис-
лотами. Крім стандартних, у живих 
організмах бувають інші амінокис-
лоти, які можуть входити до складу 
білків або виконувати інші функції.

Рослини можуть синтезувати 
всі амінокислоти з основних еле-
ментів, тобто вуглецю й кисню, які 
вбирають із повітря, води та ґрун-
ту. Цей процес вимагає дуже вели-
ких витрат енергії та займає бага-
то часу. 

Ефективність амінокислот на-
самперед залежить від того, як 
вони отримані. Амінокислоти, які 
використовуються в добривах, от-
римують із рослинних (наприклад, 
із водоростей, кукурудзи) або тва-
ринних білків хімічними процеса-

ми – ферментативним або хімічним 
гідролізом.  Ферментативний гід-
роліз відбувається за участю спе-
ціальних ферментів і призводить 
до отримання чистих, повноцінних 
вільних амінокислот типу L, які, на 
відміну від типу D, є біологічно ак-
тивними. 

Хімічний гідроліз (за допомо-
гою кислоти або основи) – дешев-
ший процес, тому добрива, що міс-
тять амінокислоти, отримані таким 
способом, зазвичай дешевші. Цей 
тип гідролізу не дуже точний у роз-
щепленні білків в окремі «будівель-
ні блоки» – амінокислоти. Багато 
з цих «цеглинок» пошкоджується, 
що робить їх менш цінними, тому 
вони не можуть брати участь у під-
живленні рослин, оскільки вони не 
є біологічно активними і не будуть 
використовуватися як готові буді-
вельні блоки для білків. 

Природні, ліві амінокислоти, 
є фундаментальними структура-
ми білків у людини, тварин і рос-
лин. Найважливішим у цій техноло-
гії є отримання біологічно активної 
L-амінокислоти. Тільки отримані 
таким чином амінокислоти гаранту-
ють повну доступність використа-
них поживних речовин і матимуть 
суттєвий вплив на фізіологічні про-
цеси, що відбуваються в рослинах. 
Лівосторонні амінокислоти повинні 
бути вільними, тобто ланцюги окре-

Успіх садівничої справи зазви-
чай залежить від деталей. Щодо 
рослин, то особливо важливим 
елементом технології вирощування 
є ефективне поповнення поживних 
речовин шляхом позакореневих 
обробок. Недостатньо проводити 
обробки у відповідну фазу розвит-
ку. Набагато важливіше, щоб ком-
поненти швидко засвоювались та 
відразу включався в метаболізм 
рослини. Тому збільшення вро-
жайності та якості врожаю також 
залежить і від витраченого часу з 
моменту застосування позакоре-
невого підживлення до доставки 
елементів живлення у відповідні 
органи рослини.

Одним з найважливіших на-
прямків у пошуку більш ефектив-
них форм мінеральних добрив є 
збагачення їх інгредієнтами, що 
підвищують хімічну стабільність 
поживних речовин у добривах, по-
кращують поглинання листям та 
прискорюють поширення в росли-
нах. Переважно ці додаткові ком-
поненти добрив – різні типи ор-
ганічних речовин. Амінокислоти 
безумовно є лідерами в цьому на-
прямку.

Амінокислоти – це органіч-
ні сполуки, що містять принайм-
ні одну аміногрупу та одну кар-
боксильну групу. Це важливий 
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мих амінокислот не пов’язані з ін-
шими амінокислотами або не міс-
тять білкових залишків,  вони не 
зв’язані, з низькою молекулярною 
масою, завдяки чому їх найшвид-
ше засвоюють рослини. Це дуже 
важливий параметр, який слід пе-
редбачити в складі продукту. Вміст 
правосторонніх амінокислот свід-
чить про те, що добриво виготов-
лене з використанням синтетичних 
амінокислот.

На ринку є багато листкових 
добрив. Найпростішим дешевим 
рішенням є використання пожив-
них мікроелементів у вигляді мі-
неральних солей – зазвичай суль-
фатів (FeSO

4
, MgSO

4
, CuSO

4
). 

Поглинання інгредієнтів у вигля-
ді позитивно заряджених катіонів 
пов’язане з високими витратами 
енергії для рослини. Для того, щоб 
нейтралізувати електричний заряд 
мікроелемента і збільшити швид-
кість засвоювання компонентів, 
їх хелатують. До найпопулярніших 
хелатних сполук належать EDTA, 
DTPA, EDDHA.

АМІНОКИСЛОТИ
ВИКОНУЮТЬ РІЗНІ ФУНКЦІЇ

Аланін 
Допомагає синтезувати хло-

рофіл, нівелює дію несприятли-
вих температур (збільшує стійкість 
рослинного організму в посушливу 
погоду і підвищує холодостійкість), 
відповідає за оптимізацію водного 
обміну, регулює відкриття проди-
хів і добре позначається на якості 
плодів.

Аргінін
Стимулює розвиток корене-

вої системи, підвищує морозо-
стійкість, попередник поліамінів: 
необхідний для початку поділу клі-
тин, рослини легше борються зі 
стресовими ситуаціями, зокрема 
із впливом низьких температурних 
режимів і засоленням.

Аспарагінова кислота
Бере участь у всіх метаболічних 

процесах рослин, це також джере-
ло азоту, стимулює проростання.

Валін
Попередник ауксину, приско-

рювач процесу запилення, поліп-
шує якісні та смакові властивості 
плодів, прискорює проростання на-
сіння. Збільшує стійкість рослин до 
несприятливих зовнішніх факторів, 
в тому числі до суховіїв і засух.

Гістидин
Пришвидшує дозрівання пло-

дів, впливає на водообмін, а також 
регулює  діяльність (відкриття) ли-
стових продихів. Хелатний агент.

Гліцин
Має хелатний ефект, завдяки 

чому поживні речовини легко до-
ступні, їх швидко засвоює росли-
на. Гліцин допомагає синтезувати 
хлорофіл, пришвидшує вбирання 
корисних елементів, водообмін, а 
також регулює діяльність (відкрит-
тя) листових продихів. Він є попе-
редником піролу. 

Глутамінова кислота
Основний компонент рослин-

них тканин і хлорофілу, завдяки 
якому рослини можуть виробляти 
більше цінних асимілятів у проце-
сі фотосинтезу, стимулює проро-
стання насіння та ріст рослин, ста-
новить запасний пул органічного 
азоту, необхідного для синтезу ін-
ших амінокислот і білків, активатор 
обмінних процесів та відновник во-
добалансу, помічник в оперативно-
му заплідненні квіток, укріплювач 
клітинних стінок, активує механіз-
ми стійкості до патогенів.

Ізолейцин
Інтенсифікатор проростання 

пилку. Він підвищує стійкість рос-
лин до посухи, високих темпера-
тур, а також допомагає при сольо-
вому стресі.

Лейцин
Підвищує стійкість  рослин в 

умовах посухи і сольового стресу. 
Також допомагає пилку оператив-
ніше проростати.

Лізин
Хелатний агент, що бере участь 

у хлорофільному синтезі, покра-
щує проростання пилку, запилення 
і запліднення, коригує роботу ли-
стових продихів та піклується про 
посухостійкість. 

Метіонін
Активує фітогормони, впливає 

на водообмін, стимулює синтез 
етилену та дозрівання плодів, ре-
гулює функції листових продихів, 
посилюється ріст кореневої систе-
ми, поліпшуються запилення і за-
пліднення.

Пролін
Сприяє синтезу хлорофілу. Він 

регулює водний баланс, покра-

щує генеративний розвиток, збіль-
шує фертильність пилку, поліпшує 
запилення та формування пло-
дів. Також ця амінокислота робить 
культури стійкими до впливу зо-
внішнього середовища і бореться 
з наслідками стресів.

Серин
Попередник ауксину, підвищує 

стійкість до посухи. Добре позна-
чається на запиленні та заплідненні. 
Він бере участь у синтезі хлорофілу.

Таурин
Підвищує стресостійкість до 

несприятливих погодних факторів.

Тирозин
Підвищує стійність у боротьби 

зі сольовим стресом, допомагає 
пилку швидше проростати.

Треонін
Регулює роботу листових про-

дихів, інтенсифікує проростання 
насіння і гуміфікацію. 

Триптофан
Попередник ауксину. Він при-

скорює формування коренів, ріст 
меристемних тканин, запобігає ро-
стовим гальмуванням, допомагає 
боротися зі стресами. 

Фенілаланін
Стимулює проростання, попе-

редник утворення лігніну, впливає 
на здерев’яніння тканин.

Цистеїн 
Хелатний агент.

Стреси, що виникають під час 
вегетації, зменшують природне ви-
робництво цих сполук. Особливо 
на початку росту слід подбати про 
те, щоб забезпечити рослини не-
обхідними інгредієнтами разом з 
амінокислотами, які швидко вклю-
чаються в метаболізм. Це заоща-
дить енергію рослин, активізує 
розвиток і зменшить негативний 
вплив низьких температур.

Амінокислоти, що містять-
ся в добривах, можуть поліпшити 
ефективність поглинання пожив-
них речовин листям. По-перше, 
додавання амінокислот знижує рН 
розчину добрив, що полегшує за-
своєння інгредієнтів листям зав-
дяки кращому розчиненню во-
скового шару на поверхні листя. 
По-друге, деякі амінокислоти без-
посередньо впливають на робо-
ту продихів, наявність у добривах 
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яких може збільшити відкриття 
продихів, що й покращує проник-
нення поживних речовин у листя.

Амінокислоти в добривах мо-
жуть підвищити ефективність вну-
трішнього транспорту мінералів 
під дією двох механізмів: шляхом 
створення аміногрупи з пожив-
ними речовинами (органо-міне-
ральних комплексів) і поліпшити 
проникність клітинних мембран. 
У першому випадку відбувається 
нейтралізація електричного заря-
ду мінералу (позитивного) шляхом 
об’єднання з амінокислотою, яка 
робить молекулу органічною, – і 
елемент плавно транспортується 
в межах рослини. Тому він швидше 
досягає оптимальних частин рос-
лини. Найбільш ефективними амі-
нокислотами для цієї ролі є гліцин 
та глутамінова кислота.

Рослини можуть самостійно ви-
робляти необхідну кількість аміно-
кислот за оптимальних ґрунтових 
і погодних умов. Однак у неспри-
ятливих умовах (посуха, мороз, 
надмірна вологість або надмірна 
сонячна інсоляція) здатність виро-
бляти повний набір амінокислот 
на рівні, який гарантує правиль-
ний перебіг усіх фізіологічних про-
цесів, значно обмежена. Якщо за-
стосовувати готові амінокислотні 
формули у вигляді позакоренево-
го обприскування або ґрунтового 
внесення відповідним амінокислот-
ним препаратом, то кризову ситуа-
цію можна дуже швидко виправити. 
Забезпечення рослин «готовими» 
амінокислотами зменшує спожи-
вання енергії, необхідної для по-
глинання азоту, що має вирішальне 
значення, особливо на критичних 
фазах розвитку та в стресових умо-
вах. У результаті цю енергію можна 
використовувати для швидшого та 
якіснішого розвитку рослин. 

У несприятливих умовах росли-
ни зосереджуються переважно на 
захисті від стресу, а не на форму-
ванні врожаю. Якщо амінокисло-
ти надходять у цей час, рослини 
продовжують формувати врожай і 
водночас захищаються від стресу. 
Амінокислоти можна вносити поза-
коренево, щоб пом’якшити наслід-
ки біотичного й абіотичного стресу, 
підвищити врожай та покращити 
його якість, або вносити в ґрунт 
для покращення складу корисної 
ґрунтової мікрофлори, яка полег-
шує засвоєння поживних речовин.

Застосування речовин, що міс-
тять вільні амінокислоти, дозволяє 
значно покращити стан насаджень, 

зокрема в органічному землероб-
стві. На органічних плантаціях слід 
дуже обмежено обробляти росли-
ни, тому є набагато менше можли-
востей використовувати добрива. 
У цьому випадку амінокислоти мо-
жуть виявитися дуже корисними.

Амінокислотні препарати най-
частіше призначені для позако-
реневого підживлення рослин. 
Амінокислотні продукти завдяки 
високому вмісту органічних ре-
човин і вільних амінокислот, пеп-
тидів і поліпептидів, хелатують 
поживні речовини (метали), підви-
щуючи їхню доступність для рос-
лин. Органічні інгредієнти та біл-
кові фракції, що містяться в цих 
продуктах, допомагають утриму-
вати поживні речовини та вико-
ристовувати їх навіть у широкому 
діапазоні pH, а також покращують 
розчинність металів у несприятли-
вих умовах pH, де вони зазвичай 
мають тенденцію випадати в осад. 
Крім того, амінокислоти діють як 
носії поживних речовин, полег-
шуючи їхнє засвоєння. Це можли-
во завдяки підтримці цих елемен-
тів у біологічно активній формі, що 
сприяє їхній рухливості у флоемній 
транспортній системі.

Лівосторонні амінокислоти міс-
тяться також в амінокислотних 
продуктах комплексу бору і ро-
блять його доступним для рос-
лин для синтезу пектину – клітин-
ної стінки, а також транспортують 
боро-цукровий комплекс від фо-
тосинтетичних органів до пло-
ду. Амінокислоти й пептиди та-
кож діють на кальцій – основний 
компонент клітинних стінок, що 
робить його більш рухливим і до-
ступнішим. Крім того, наявність 
L-амінокислот сприяє засвоєнню 
і транспорту калію і магнію в усіх 
органах рослин. Синергія взаємо-
дії амінокислот, магнію і калію під-
вищує ефективність їхньої дії все-
редині рослини.

ПЕРЕВАГИ ВИКОРИСТАННЯ 
ЗАСОБІВ, ЩО МІСТЯТЬ
ВІЛЬНІ АМІНОКИСЛОТИ

• Оптимізують засвоєння наяв-
них у ґрунті поживних речовин.

• Поліпшують і покращують 
внутрішньоклітинний метаболізм 
і фотосинтез у рослин.

• Підвищують стійкість і то-
лерантність рослин до погодних 
стресів (посухи, заморозків, над-
лишку вологи). 

• Покращують використання та 
підвищують ефективність основ-
ного NPK-добрива.

• Зменшують кількість шкідли-
вих нітритних сполук, які можуть  
проникати у ґрунтові води.

• Підвищують стійкість рослин 
до хвороб.

• Сприяють формуванню одно-
рідного врожаю, покращують леж-
кість плодів.

• Підвищують імунітет рослин. 

ОБИРАЮЧИ ДОБРИВА 
ІЗ ВМІСТОМ АМІНОКИСЛОТ, 

СЛІД ВРАХУВАТИ ТАКІ ПУНКТИ

• Визначити їхній склад (аміно-
граму).

• Визначити відсоткове співвід-
ношення амінокислот, відповід-
ність вашим потребам. Адже кожна 
амінокислота покликана викону-
вати свої функціональні завдання, 
відіграючи чітку роль у рослинно-
му організмі.

• Дізнатися, який спосіб вироб-
ництва був реалізований – хіміч-
ний або ферментативний гідроліз.

• Подивитися, чи є в складі 
хлор, що згубно позначається на 
плодоовочевих культурах.

ВИКОРИСТОВУЮЧИ
ДОБРИВА, ЩО МІСТЯТЬ 
ВІЛЬНІ АМІНОКИСЛОТИ, 
СЛІД ЗВАЖАТИ НА ТАКІ

РЕКОМЕНДАЦІЇ

• Препарати з амінокислотами 
не можна використовувати в не-
сприятливих умовах: наприклад, 
при сильній сонячній інсоляції 
та високих температурах (понад                   
25 °C), а також при низьких темпе-
ратурах (нижче як 5 °C).

• Не рекомендовано проводити 
обробки під час дощу.

• Не можна перевищувати 
оптимальні дози препарату.

• Готуючи розчин для обпри-
скування, не перевищувати реко-
мендовані концентрації та реко-
мендовану кількість води.

Наявність амінокислот у добри-
вах, безумовно, дає можливість не 
тільки поліпшити врожай плодових 
дерев, але й підвищити якість плодів. 
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